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Tema 6. Ecuaciones y sistemas
de ecuaciones

1. Ecuaciones y lenguaje algebraico

Al comparar dos expresiones algebraicas mediante el signo matematico “igual”’ (=),

creamos una igualdad, que se denomina ecuacion.

Ejemplo.- x=3+1

Solamente dando el valor 4 a “x” se cumplira la igualdad. (Puede haber casos en los

que la ecuacion no tenga solucion).

1.1. Elementos de una ecuacion

En toda ecuacion se identifican unos elementos que la conforman:

e Términos: Son cada uno de los monomios que forman la ecuacion.

e Miembros: Son los polinomios que se encuentran a ambos lados del signo igual. El

primer miembro a la izquierda del signo y el segundo a la derecha.

e Incognita: Es la parte literal (habitualmente x) que es objeto del calculo.
Primer miembro Segundo miembro

5+x = 3x -1

Las ecuaciones se clasifican segun el grado del polinomio que las componen. De este

modo podemos tener:

e Ecuaciones de primer grado: 2x-1=x + 2
e Ecuaciones de segundo grado: 2x + 3 = x-5

Y asi sucesivamente.
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2. Pasos para resolver una ecuacion de primer grado

1) Eliminacién de denominadores

Si existen denominadores se eliminaran, aplicando el procedimiento del minimo comun
multiplo. Es decir, se halla el minimo comun multiplo de todos los denominadores y éste se
divide entre cada denominador antiguo, multiplicando el resultado por su respectivo

numerador.

Ejemplo.-

El m.c.m de los denominadores 2 y 3 es 6. Ponemos el mismo denominador en los dos
miembros. Lo dividimos por cada denominador antiguo y el resultado lo multiplicamos

por su respectivo numerador.

A continuacién eliminamos los denominares multiplicando los dos miembros por el

m.c.m. En nuestro caso multiplicamos los dos miembros por 6 y nos queda:

3x+2x =30
5x =30

2) Eliminaciéon de paréntesis

Si existen paréntesis se operan para eliminarlos, teniendo buen cuidado de ir
multiplicando los signos correspondientes. Para ello hay que tener en cuenta las reglas de los

signos:

o
1

Ejem

65



PRUEBA DE ACCESO A CICLOS FORMATIVOS DE GRADO MEDIO | EUEUEC;LUL%'LEE EEL‘SU%HS EEEH] AS
PRUEBA LIBRE TITULO DE GRADUADO EN E.S.O. L~ s
AMBITO CIENTIFICO-TECNOLOGICO

3) Transposicion de términos

Se adopta el criterio de dejar en un miembro los términos que posean la incégnita y se pasan

al otro miembro los demas. La transposicion de términos se rige por las reglas:

e Cualquier término que esté en un miembro sumando pasa al otro restando, y
viceversa.
e Cualquier término que esté en un miembro multiplicando pasa al otro dividiendo, y

viceversa.

4) Reduccidén de términos semejantes

Se suman los términos de uno y otro miembro.

5) Despeje de la incégnita

Se deja la incognita totalmente aislada y con signo positivo.

Ejemplo.-

5x—-6x+8 =39 -15x -3

Agrupo los términos con x en el primer miembro y los otros en el segundo:

5x — 6x +15x =39 -3-8

Reduzco términos semejantes:

14x = 28

Como el 14 esta multiplicando a x pasa al otro miembro dividiendo:

x=28/14=2
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Ejemplos de resolucién de ecuaciones:

a)3x+5=x+1
Agrupo las x en el primer miembro y los nlumeros en el segundo :
3x—x=1-5

Reduzco términos :

2x=-4

Despejox:

X = - -2
2

P 3-x=-3x+5)

Primero elimino paréntesis, efectuando la operacion :
3-x=-3x-15

Agrupo las x en el primer miembro y los nlimeros en el segundo :
—x+3x=-15-3

Reduzco términos :

2x=-18
Despejo x :

-18
e

2

3y _ dx
C)y —F=—8

2 3

Primero hallamos el m.c.m de los denominadores m.c.m(2,3) = 6
Ponemos e el mismo denominador en ambos miembros :
3-3x 6-7 2-4x 6-8
+ = -
6 6 6 6
Multiplicamos los dos miembros por el m.c.m, que en este caso es 6, y desaparecen los denomadores
9x+42=8x+48

Agrupamos las x en el primer miembro
Oy —8x=48-412

Reducimos terminos :

r=06
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3. El lenguaje algebraico

La parte realmente practica de todos los contenidos estudiados hasta ahora,

consiste en traducir problemas de la vida cotidiana a un lenguaje algebraico para poder

resolverlos.En general, como ya sabemos, llamamos incognita a la cantidad que es objeto de

calculo y la identificamos habitualmente con la letra “x” (aunque puede utilizarse cualquier

letra). A esta incognita le aplicamos las operaciones que deducimos del enunciado literal de

los problemas.

A continuacion puedes ver algunos ejemplos de traducciones de lenguaje verbal a

lenguaje algebraico.

EXPRESION VERBAL

EXPRESION MATEMATICA

| El doble de un nimero, mas 5 2x+5
El doble de un nimero aumeniado en 7 2(%+7)
La tercera parte de un nimero, disminuido en 4 1/3 x-4
El cuadrado de un numero, aumentado en 12 X +12
El exceso de un nimero sobre 8 X -8
El triple de un numero, menos 9 Ix—9
La tercera parte de un nimero mas 2 1/3 (x + 2)
El cuadrado de un nimero aumentado en 3 (x + 3)
La mitad del cuadrado de un nimero 32
El cubo de la mitad de un nimero { x/2)
La suma de cuairo nimeros consecutivos X+ (x+ 1)+ e+2) +(x+3)

|_Un nimero méas su guinta parte X+ 1/5x%
Un ndmero aumentado en sus 2/3 X+ 23 x
Un nimero disminuido en sus 3/8 x—3/8 x
4 veces el exceso de un numero sobre 10 4(x —10)
La sexta parte de un numero, disminuido en 1/2 1/8x—Ye
El doble del cubo de un numero 2%

En un aula por cada 3 nifios hay 5 nifias
Por cada docena de libros que compro, me regalan 3

En una reunion se cuentan tantos caballeros como 4 veces el nimero
de damas

Numero de nifios = 3x
__Numero de nifias = 5x _
Numero de libros comprados = 12x
MNumero de libros que me regalan = 3x
C=4D: D=x; C =4x
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4. Resolucion de problemas mediante ecuaciones

Para resolver problemas mediante ecuaciones debemos seguir el siguiente proceso:

COMPRENSION
DEL PRCOBLEMA

Leer el problema detenidamente para:
1. Entender el problema
2. Identificar la incdgnita

[ PARTE
MATEMATICA

Utilizar las mateméaticas para:
1. Traducir el enunciade a una ecuacidn
2. Resolver la ecuacidn planteada

| CONCLUSION |

Diar una solucidn escrita para conte star

al problema planteado, para ello;

1. Comprobar la solucidn.

2. Expresar con palabras la solucion
encontrada

Ejemplo.- Si restamos 12 a un nuamero lo reducimos a su tercera parte.

Identificar la incégnita:  x (el numero que nos piden)

Plantear la ecuacion:
x-12=x/3

Resolver la ecuacion: 3x—36 =x;3x—x=36;2x=36;x=18
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Ejemplo - El patio de mi colegio mide 25 metros mas de largo que de ancho. Si
su perimetro es 270, ;cual es su longitud y su anchura?

Planteamiento:

Como podemos dibujar dibujamos

Largo: x+25

Ancho: x

Perimetro = 270 metros.

Como no conozco ni el ancho ni el largo, he llamado x al ancho, y como el problema
me dice que el largo 25 metros mas que el ancho, me queda:

Largo = x+25.

Por otro lado, el perimetro de un rectangulo se calcula sumando la longitud de todos

sus lados, luego me queda la siguiente ecuacion:

Perimetro = x+ x+25+ x+ 25

Por tanto la ecuacién que tengo que resolver es:

X+x+25+x+x+25=270
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5. Sistemas de ecuaciones

Frecuentemente, aparecen en los problemas dos cantidades desconocidas sin
relacion aparente, es decir dos incognitas. En estos casos, el enunciado del problema
se traduce en dos ecuaciones. Las dos ecuaciones juntas forman un sistema de dos
ecuaciones con dos incégnitas. La solucién de un sistema de ecuaciones con dos
incégnitas es el conjunto de pares de numeros para los cuales las dos igualdades se cumplen
simultdneamente. Resolver un sistema de ecuaciones con dos incognitas es encontrar el

conjunto de soluciones del sistema.

A la hora de encontrarnos con un sistema de ecuaciones pueden pasar tres cosas:
o Que el sistema sea incompatible; es decir, que no tiene solucion.
o Que el sistema sea compatible indeterminado; es decir, que tenga
infinitas soluciones.

o Que el sistema sea compatible determinado; es decir, que tenga una unica
solucion.

5.1. Método de sustitucion

Este método consiste en:
a. Despejar una de las incognitas en una de las ecuaciones.
Preferiblemente aquella cuyo coeficiente sea 1.
b. Sustituir la incognita despejada por su valor en la otra ecuacion.
Resolver la ecuacion con una incognita que se ha obtenido.
Sustituir la solucién de la ecuacion con una incognita en la ecuacion obtenida
en el paso a.

Ejemplo: [ x+y=22 _
[3.x+5.y=90
Paso a. Despejo la x de la primera ecuacion
x=22-y
[3-x+5-y=90
Paso b. Sustituyo el valor de la x en la segunda ecuacion
x=22-y
[3-(22-y)+5-y=90

Paso c. Resuelvo |la ecuacion de primer grado que he planteado

x=22-y :.j' x=22-y _ X=22-y _
|3-(22-y)+5-y=90  |3.22-3.y+5.y=90 |66-3-y+5.y=90
\'x=22—y:‘:)(:222;y:[x=22—y
|2.y=24 | y==" T [ y=12
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5.2. Método de igualacion

Este método consiste en:

a. Despejar la misma incognita en las dos ecuaciones del sistema. b.

Igualar los resultados obtenidos.

c. Resolver la ecuacion con una incognita que se ha obtenido.

d. Sustituir la solucién de la ecuacion del apartado c. en cualquiera de las
ecuaciones que se han obtenido en el apartado a.

Ejemplo:

[ x+y=22
13.x+5.y=90 "
Paso a. Despejo la x de las dos ecuaciones
[ [ x=22—y

90-5.y
_ N
Paso b. Igualo el valor de la x de las dos ecuaciones
90-5-y

3

Paso c. Resuelvo la ecuacion de primer grado que he planteado

| Xx=22-y |
| :‘.
{3:x=90-5-y |x

22-y=

22—y=w:3{22—y:=90—5y=ss-sy=90—5y=
24
= -3y +6y=90-66=2y =24 =y ==y =12

Paso d. Sustituyo el valor de la variable que he resuelto en la
primera ecuacion que tengo despejada:

[x=22-y [x=22-12 [x=10
y=12 | y=12 ly =12

Por tanto la solucion es:
_[ ¥x=10
1_y =12

5.3. Método de reduccion

Este método consiste en hacer desaparecer una de las incégnitas, para ello se realizan los
siguientes pasos, suponiendo que deseamos hacer desaparecer la incognita y.
a. Multiplicamos cada una de las ecuaciones por el coeficiente de la incognita y de la
ecuacion contraria. Se tienen que multiplicar ambos miembros de las ecuaciones,
asi como cada uno de los términos de cada miembro.
b. Se suman miembro a miembro las dos ecuaciones obtenidas tras el apartado a.; si
no desaparece la incognita y, se restan miembro a miembro las dos ecuaciones del

apartado a.

c. Una vez desaparecida la incognita y se resuelve la ecuacion de una incognita

72



EDUCACION DE PERSONAS ADULTAS

PRUEBA DE ACCESO A CICLOS FORMATIVOS DE GRADO MEDIO opez N or ‘ e e e BT
PRUEBA LIBRE TITULO DE GRADUADO EN E.S.O. ramam v
AMBITO CIENTIFICO-TECNOLOGICO

d.

obtenida.
Para terminar, sustituir en cualquiera de las ecuaciones iniciales el valor de la incégnita

obtenido en el apartado c. y resolver la ecuacion con una incognita y obtenida tras esta

sustitucion.
| xey= 22 _
[3x+5y =90

Paso a. (Multiplico la primera ecuacion por 3 y la segunda por 1, con lo
que la segunda se queda igual)

[3:(x+y)=3-22__[3x+3y=66

| 3x+5y=90 |3x +5y =90
Paso b. (Sumo las dos ecuaciones)
[3x+3y =66
|3x+5y =90
6x+8y =156

Como no ha desaparecido la incognita y resto la segunda ecuacion a
la primera

[ 3x+3y =66
|-3x-5y =90
2y --24

Paso c. (Resuelvo la ecuacion obtenida)
—2y=-24:y=%:»y=12

Paso d. (Sustituyo en cualquiera de las dos ecuaciones iniciales y
resulvo la ecucion obtenida)
X+y=22=2x+12=22=x=22-12=x=10

Por tanto la solucion es:

[x=10

"I_y=12
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OTROS EJEMPLOS

Ejemplo método de sustituicion:

[3x + 5y =4
|2x+3y =3
Faso a. Despejo |a x de la primera ecuacidn
Ix =45y =x=4__.§'£
Fayayen] ;
SRESE=S 0 gk e ay =3
Faso b. Sustituyo el valor de la x en |a segunda ecuacion
yut=5Y
3
{4-By )
2l ——= +3y=3
N

FPaso c. Resuelvo |a ecuacién de primer grado gue he planteado

4-5 4-5 ; -
31‘ I ia 3-’*’ of p®8 [ A8 [ 48
.I ) == ::--.' 3 ——-"-'; 3 T-‘-"'I 3
!Egd—ﬁﬁ ay=3 |B-10y I |
& ,I+ Y= T+3y=3 18-10y +8y =9 | -y=1 ¥ =-1

Paso d. Sustituyo el valor de |a variable que he resuelto en la ecuacion que

tengo despejada;

|_'|f'u.-d._5"rll Ix:ﬁ |:H"-'ﬂ H':E .I':l:'!
3 =3 3 0= 3 = ok PN

l y=r1 P y=- l}’=-T y=-1 W=

FPor tanfo la solucion es:
(x=3

%

ly =—1
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Ejempio método de igualacion

[3x+5y =4
% ==

[2x+3y =3

Paso a. Despejo la x de |las dos ecuaciones
[ :_'x_nt—ﬁy

3x-4—5y:J g

2x=3-3y :ix_a-ag

L 2

Paso b. Igualo el valor de la ¥ de |as dos ecuaciones

4-5y 3-3y
i 2

Paso ¢ Resuelvo la ecuacion de primer grado que he planteado

a-sy _
3 =
ﬁ—luf-i-gj-"ug—fr:r—_ll"n'l:ifn!

%:2{4—@]=353—3y}=~a-1uy=9—9y:

Paso d. Sustituyo el vaior de la variable que he resuelio en la primera ecuacion
que fengo despejada:

]x-“':f _4-5(-1) [, _4+5

3 =

[ y=-1 ly=-1 ¥

f
:{X— 9 =
|

y=-1

!x-g x=3
- 3=

| y=-1

Ejempio método de reduccian.

'3):‘5].‘:.1:‘

2x+3y =3

Paso a. (Multiplico la primera ecuacion por 3 y ia segunda por 5)
I3-53r+5f1=3-d:{sxnﬁy-u

|5-(2%+3y)=5-3" |10x+15y =15

Paso b. (Sumo las dos ecuaciones)

[ 9x+16y =12

[10x + 15y =15
19x+ 30y =27

Como no ha desaparecido la incognita y resto la segunda ecuacion a la pnimera

Sx+15y =12
—-10x-15y=-15
—x==3

Paso ¢ (Resuelvo la ecuacion obtenida)

—X¥=-3=x=3

Paso d. {Sustituyo en cualguiera de 1as dos ecuaciones iniciales y resuive la
ecucian obtenida)

3x+5y=4=3-3+5y=4=9+5y=4=

=:-5y-4-9=,5y--5=«y-§=-y--1
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6. Resolucion de la ecuacion de segundo grado
Una ecuacién de segundo grado es toda expresion de la forma:
ax2+bx+c=0cona#0.

Se resuelve mediante la siguiente férmula:

o - -b + b? - dac
2a

Pueden tener dos, una o ninguna solucién

Ejemplos con dos soluciones (el radicando que queda dentro de la raiz es
positivo)

1.x*-5x+6=0 (a=1,b=-50c=6)

6 _ .
Xy===3
.5t a6 _5:75-7d 5 _5:1_ 7 Z
2 2 2

2_2X2_?X+3=O (a=2,b=-7,0:3)

12 _ .
X1=—=_“5
L IENTA 23 72 yATA 7+ 725 7 ¢
3 3 4 a
\X =2=£
2 4 -

Ejemplo con una solucioén (el radicando que queda dentro de la raiz es cero)

x2+4x +4=0 (a=1, b=4, c =4)

—44++/4%-414
I ——
2.1

—44++/16—-16 —-4+4/0 —-4+0
"E: — —s
2

2 2
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Ejemplo de ecuacion sin solucion (el radicando que queda dentro de la raiz
es negativo, y como la raiz de un nimero negativo no existe, la ecuacién no

tiene solucion)

2x2+ x+3=0 (a=2, b=1, c=3)

 14VIP=4-23 _ —1+J1 —24  -1+v=723
= 22 = 4 = 4

No tiene solucion porque no existe la raiz cuadrada de -23

6.1. Ecuaciones de segundo grado incompletas

Un caso particular son las ecuaciones de segundo grado incompletas. Una
ecuacioén de segundo grado es incompleta cuando alguno de los coeficientes: b o c,
0 ambos, son iguales a cero, por tanto podemos encontrarnos con tres tipos de

ecuaciones de segundo grado incompletas.

6.1.1. Resolucion de ecuaciones de segundo grado incompletas

Caso 1. Ecuacién del tipo ax?> =0

La solucién es x = 0.

Ejemplos

2x%2 =0 =0
sz =0 =0
5

Caso 2. Ecuacion del tipo ax? + bx =0

Extraemos factor comun x:
x(ax+b)=0
Como tenemos un producto igualado a cero o un factor es cero o el otro

factor es cero o los dos son cero.

¥ =0

I
o
[

ax +b
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Caso 3.

Ejemplos
1 x%-5x=0
x(x-5)=0

Ecuacion del tipoax?+c=0

1. En primer lugar pasamos el término ¢ al segundo miembro cambiado de

signo.
2. Pasamos el coeficiente a al 2° miembro, dividiendo.
3. Se efectla la raiz cuadrada en los dos miembros.

-C
a

‘/\/1=

ax?=-c x2=_2C x =)<
& a
i

Ejemplos
| x2-25=0

/,x1=\/2_5=5
x2=25  x=#25

N\ X5 = —25 = -5
2 2x*+8 =0
2x2=-8 x%?=-4 X =t-dg R

Por ser el radicando negativo no tiene solucién en los nimeros reales
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Tema 6. Ejercicios

1.- Resuelve las siguientes ecuaciones de primer grado

a) x-7=1(Solucién: x= )
b) 7x=-63 (Solucién: x = )
c) x-12=26 (Solucion: x = )
d) 2x-3=11 (Solucién: x = )
e) x+8=12 (Solucion: x = )

2.- Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) 3.(6+x)=2.(x-6) (Solucién:x= )
b) 9.(x+1)=6.(x+3) (Solucion: x = )
¢) 12-(x-3)=86 (Solucion: x = )

d) 16.(x-2)=24 (x-3) (Solucién:x = )

e) 3.(x+1)-5=2x+1 (Solucién: x = )

f) 2.(x-7)=-4.(x-1) (Solucién: x = )

3. Resuelve el siguiente sistema por el método de igualacion:

Sytap=il
{ 2(x-3)

¥ _
5 3

4. Resuelve el siguiente sistema por el método de reduccion:

2x+3y=3
FW=-y==

5. Resuelve el siguiente sistema por el método de sustitucién:

J' x+3y=5
[2x-5v=3
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6. Resuelve las siguientes ecuaciones:

3x x+1
o +4
2 3

7(13 - 2x)= x + 4(12 + 3x)

5(2x + 3)=4(2 - 3x)+ 2(2 + 3x)

3x-5 3(3x-1)

2 5

7. Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado completas:
a) 2+ 7x+12=0

b)x? - 7x-18=0

Q) x2+2x-15=0

d)2x2+11x+5=0

8. Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado incompletas:

a) - x+4=0
b)-2x2- 5x=0
¢)-2x2=0

9. El patio de mi colegio mide 25 metros mas de largo que de ancho. Si
su perimetro es 270 metros, ¢jcual es su longitud y su anchura?

10. Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado:
a. 2x’-5x+3=0
Solucioén: x1 = X2 =
b. 3x*-14x+8=0

Solucioén: x1 = 2=
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c. bx?-11x+2=0

Solucion: x1 =

¥2

d. x*-10x+24=0

Solucion: x1 =

¥2

e. 9x*-36=0

Solucién: x1 =

X2

f. 49x*-196-=0

Solucién: x1 =

X2

g. 35x°+9x-2=0

Solucion: x1 = JX2=
h. x*-2x-8=0

Solucion: x1 = XD =
i. 4x*+11x-3=0

Solucion: x1 = D=
j. 4x>-13x+3=0

Solucion: x1 = D=
k. 2x*-11x+5=0

Solucién: x1 = o=
l. x*-13x+42=0

Solucién: x1 = o=
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m. 6x°+3x=0

Solucién: x1 K2

n. 8x2+9x=0

Solucion: x1 .

0. 12x*-3x=0

Solucion: x1 = X2
p. 4x*+2=0

Solucion:

q. 8x*+6=0
Solucion:
r. 4x*+8=0
Solucién:
s. 4x*-16=0

Solucion: x1 = NR=

t. 8x*-72=0

Solucion: x1 = ¥2=
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11.- Resuelve los siguientes sistemas usando los tres métodos:
[3x-2y=3

a_ «
|x-3y=-6

Solucién: x = ,ey=

[5x-y =9

S x—y=1

Solucion: x = ,ey=
{2x—3y:2

x—-2y=0

Solucion: x = L ey=

12.- Resuelve los siguientes sistemas por el meétodo que prefieras:

[ x+y=6
|3x-2y =8
Solucidén: x = ,ey=
[x+2y=9
|3x—y =20
Solucidn: x = ,ey=
. [5x -2y =3
' l4x—y:3
Solucion: x = ,ey=

13. En la repoblacion de un rio mueren la tercera parte de los alevines
arrojados al agua. ;,Cuantos alevines se soltaron, si quedan vivos 27487
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14. Se quieren repartir 99 platanos entre tres monos de modo que el primero
reciba 14 platanos mas que el segundo, y el tercero, 16 menos que el primero.
¢, Cuantos recibira cada uno? Escribe la solucién numéricamente.

Solucion: El primer mono recibira platanos, el segundo y el
tercero

15. Un rectangulo tiene 5 m. mas de largo que de ancho. Siendo su superficie

de 336 m2, halla sus dimensiones.

16. Calcula, utilizando las identidades notables:

a) (x+3)° b) (x—3)* ¢) @2x+1)’ d) (x+3).(x—3)
e) (x-7)° f) B3x—=3)? @) (x+35.(x=5 h) 2x+3).2x-3)

17. Para vallar una finca rectangular de 750 m? se han utilizado 110

m de cerca. Calcula las dimensiones de la finca.

18. Un jardin rectangular de 50 m de largo por 34 m de ancho esta
rodeado por un camino de arena uniforme. Halla la anchura de

dicho camino si se sabe que su area es 540 m?2.

19. Calcula las dimensiones de un rectangulo cuya diagonal mide 75
m, sabiendo que es semejante a otro rectangulo cuyos lados miden

36 m y 48 m respectivamente
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